

厦门:翰墨丹青共婵娟

我们的节日·中秋

本报记者 王维砚
本报通讯员 郑瑞娟

初秋九月,鹭岛厦门海风轻柔,桂花香浓。一场特殊的传统书画展让厦门美术馆收获了超高人气,也让一幅幅书画作品在市民的朋友圈里频繁出镜。

9月18日下午,记者在厦门美术馆里看到,虽是工作日,仍有不少市民前来观展。参观者举起手机边看边拍,记录下精彩的书画作品,用浸染翰墨丹青的方式共享文化盛宴,迎接“我们的节日——中秋”。

以书言志,翰墨挥写中华情;以画抒怀,丹青点染中国梦。

作为2018年“中华情·中国梦”中秋展

开栏的话

作为中华民族传统节日,中秋佳节是传承弘扬中华优秀文化的重要载体,是增强文化自觉、塑造文化自信的重要节点。在佳节来临之际,全国各地依托城市历史文化街区、公园等开展了一系列雅俗共赏、趣味性浓、全民参与的节庆活动。本报记者奔赴活动现场采访报道,深入挖掘中秋的文化内涵,讲述中秋故事。从今日起,本报连续刊登报道,与读者共同走进“我们的节日·中秋”,敬请垂注。

活动的组成部分,这场以“传承与发展”为主题的书画展,分为展演图片、书法长卷、全国书画名家作品、台港澳书画名家作品等四大展区,集中展示了670余幅书画作品。

“中秋是团圆佳节,两岸书画艺术家聚在一起,用书画艺术交流情感,更显亲切。”专程从福州乘动车来观展的书法家叶发瑞在书法长卷作品前久久驻足。

4幅35米长的书法长卷汇聚了两岸100

位书法家的作品,在视觉上颇具冲击力,也因此成为展区中的“人气王”。行草、正楷、小篆、隶书……不同字体书写相同内容,风格迥异又融为一体,新颖的创作方式也让叶发瑞找到了不少创作灵感。

“但愿人长久,千里共婵娟。”走过《水调歌头》书法长卷作品,美术老师余晋情不自禁地诵读起这首苏东坡的代表作。这幅长卷作品由30位台湾书法家历时3天时间共同创

作完成。“用传统诗词体现中秋佳节同胞思亲的情绪,传递出两岸一家亲的深厚情谊。”已经是第5次参与书画展的余晋用“翰墨香浓情更浓”表达自己的感慨。

68岁的洪爷爷在参展人群中格外“抢镜”。他是书画爱好者,也是美术馆里的常客。

坐了一个小时的公交车前来看展,老爷子每一幅书画都看得很认真。“今年的作品更丰富、作品也更传神。”聊起用笔用墨的力度,洪爷爷说的都是“行话”。他觉得,用举办书画展的方式欢度中秋佳节很有意义,既领略了书画的艺术之美,又得到了传统文化的熏陶,他打算中秋时节带着外孙一起来看展。

据悉,此次“中华情·中国梦”中秋展演活动由中国文联、厦门市政府主办,活动内容还包括书画笔会、文艺慰问演出等。书画展于9月17日开幕,将一直持续到10月10日。

(本报厦门9月18日电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

红军高级指挥员贺昌:经文纬武报家邦

新华社太原9月18日电 (记者王皓 杨晨光)山西吕梁自古就是英雄辈出的热土。位于山西吕梁市柳林县西南的贺昌烈士陵园里,一座纪念碑无声地诉说着英雄的历史。

贺昌,1906年生,山西省离石县柳林镇(今柳林县)人。1919年,13岁的贺昌写下《壮志歌》——“扛罢铁杆再扛枪,经文纬武干一场。屈项常思国溅,寸心久欲报家邦。”

1921年5月,贺昌与高君宇等共同创建了山西第一个社会主义青年团组织,后任青年团太原地方执委会书记。1923年贺昌转入中国共产党,同年夏入上海大学学习。他先后在太原、安源、北京、天津、上海等地从事青年和工人运动,被选为共青团第三、第四届中央委员。其间,贺昌曾为《中国青年》撰写《中国共产主义青年团五年来的奋斗》《青年学生与职工运动》等文章,从理论上阐述了青年运动与工农运动相结合的重大意义。他随后参与组织发动上海工人三次武装起义,是中共江浙区委负责人之一。

1926年1月,贺昌以中国共产主义青年团代表身份,参加了国际共产主义青年团在莫斯科召开的代表大会。

1927年7月中旬,贺昌被指定为中共前敌军委委员,8月参加南昌起义,后又参加广州起义的组织准备工作。1928年,贺昌参与重建中共湖南省委,选派干部,输送物资,支援井冈山革命根据地的斗争。他曾被选为中共第五、第六届中央委员。

1929年夏,贺昌任中共广东省委书记,主管两广及湖南等地党的工作,协助邓小平策划了百色起义。1930年春,贺昌任中共中央北方局书记。他曾组织唐山变和多次武装暴动,均因没有建立巩固的革命根据地,在强敌进攻下失败。次年贺昌到中央苏区,历任中华

苏维埃共和国中央革命军事委员会总政治部主任,中国工农红军总政治部副主任、代主任,红一方面军政治部主任。后参加南雄水口等战役和中央苏区反“围剿”。他重视部队党的建设和政治教育,曾协助王稼祥主持召开红军第一次全国政治工作会议。

1934年中央红军主力长征后,贺昌留在赣南坚持游击战争,任中共中央苏区分局委员,中央军区政治部主任,为掩护主力转移,他曾亲率一支部队抗击敌人,右腿负伤,仍坚持指挥。后遭敌大举围攻,形势危急,贺昌鼓励大家:“不仅要当胜利时的英雄,也要当困难时的英雄,真正的英雄是在困难中考验出来的。”

1935年3月贺昌率部向粤赣边突围,10日在江西会昌与国民党军作战中英勇牺牲,年仅29岁。

南方三年游击战争的主要领导人陈毅在《哭阮啸仙,贺昌同志》一诗中沉痛地写道:“环顾同志中,阮贺足称贤。阮誉传帝表,贺名播幽燕,审计呕心血,主政见威严。哀哉同困窘,徒得生全。”寄托了对贺昌等同志的深切哀思。

1984年,柳林县人民为纪念贺昌烈士,开始修建贺昌烈士陵园。1987年,贺昌烈士陵园被列为省级重点文物保护单位。

2015年,当地政府在陵园内修建贺昌纪念馆、贺昌雕像。如今,贺昌烈士陵园已是山西省爱国主义教育示范基地,每年都有数千人到这里扫墓,缅怀革命先烈。

漫步在柳林县城,“贺昌”元素随处可见,贺昌大街、贺昌中学、贺昌村……贺昌的故居就掩映在贺昌村的一条小巷中。83岁老人薛维元在这里居住了近60年,他告诉记者,这些年不断有当地政府和文物保护单位前来查看,时常告诉他这里“不能拆,要保护好”。

(上接第1版)

(上接第1版)

习近平指出,中国提倡构建人类命运共同体,就是主张国与国相互尊重、平等相待,和而不同,合作共赢。中国人说,尺有所短,寸有所长。国家不论大小,各有千秋,都是国际社会平等成员,应当摒弃弱肉强食、赢者通吃的丛林法则。爱沙尼亚地理位置优越,生态环境、绿色农业、数字经济独具特色,积极参与国际事务。中方愿同爱方一道,在相互尊重、平等相待基础上,不断推动双边关系取得更大发展。双方要增进政治互信,促进“一带一路”倡议同爱沙尼亚国家发展战略对接,推动务实合作,开展更多高质量人文交流活动。中方支持欧洲一体化进程,愿同欧方加强合作,维护多边主义,反对单边主义,共建开放型世界经济。我们愿同爱方加强在中东欧和中国合作框架内的合作。

卡柳莱德表示,很高兴首次访华。爱中关系发展良好。爱方高度评价中国平等对待像爱沙尼亚这样的小国,愿加强同中方在经贸、电商、物流等领域合作,增进人文交流,推进中欧和中国合作框架下合作。爱方支持多边主义和自由贸易,赞赏中国在国际事务中的重要作用,愿同中方密切在多边

事务中沟通协调,共同维护国际规则和国际秩序。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国家主席习近平18日在人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的拉脱维亚总统韦

约尼斯。

习近平指出,当前中拉关系发展势头良好。拉脱维亚在波罗的海国家中率先同中方签署共建“一带一路”合作文件。中方愿同拉方一道,在相互尊重、平等相待基础上,继续深化政治互信,拓展经贸合作,密切人文交流,更好造福两国人民。双方要推动两国发展战略对接,加强在交通物流、基础设施建设等方面合作,促进亚欧互联互通深入发展。

习近平指出,中欧作为世界两大稳定力量和两大主要经济体,应该加强战略沟通,保持相互开放,以中欧合作来维护多边主义,共

建开放型世界经济,促进世界和平、稳定、发展。

这是中欧关系大局,也是中欧共同责任。

中国和中东欧合作是中欧关系重要组成部分和有益补充,也是“一带一路”倡议融入欧洲经济圈的重要承载带。中国愿同拉脱维亚加强在中欧-欧盟和中东欧与中国合作框架内合作。

韦约尼斯表示,拉中双方保持着良好的政治互信和密切交流,合作潜力巨大。拉脱维亚高度评价“一带一路”重要倡议,认为中东欧和中国合作机制对拉脱维亚非常重

要,主张将两者相互对接,加强在经贸、投资、交通、物流、旅游等领域合作,密切人文交流。拉方也愿致力于推动欧中关系发

展。

会见后,两国元首共同见证了双边合作

文件的签署。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国

家主席习近平18日在人民大会堂会见来华出席夏季达沃斯论坛的萨摩亚总理图伊伊拉埃帕。

习近平赞赏图伊伊拉埃帕为推动中萨关

系发展所作贡献。习近平指出,萨摩亚是最早同中国建交的太平洋岛国之一。中方珍视

中萨传统友谊,赞赏萨方长期坚定奉行一个

中国原则,将继续支持萨摩亚发展经济、改

善民生,在国际和地区事务中维护萨摩亚及

其他南太平洋岛国正当利益,中方愿同萨方

以共建“一带一路”为契机,拓展各领域务实

合作。中方理解并高度重视萨摩亚等太平洋

岛国在气候变化问题上的特殊关切,愿同萨

方和国际社会一道,积极推进全球应对气候

变化进程。

图伊伊拉埃帕表示,萨中建交43年来,两

国在一个中国原则基础上发展起相互信

任、友好的紧密关系。萨方珍视同中方关

系,支持“一带一路”倡议,愿在这一重要框

架内拓展两国在经贸、投资、旅游等领域合

作。双方愿在气候变化方面的引领作用,愿加强双方在多

边事务中合作。

杨洁篪、王毅等参加会见。

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国

家主席习近平18日在人民大会堂会见来华

出席夏季达沃斯论坛的拉脱维亚总统韦

约尼斯。

习近平指出,当前中拉关系发展势头良好。

拉脱维亚在波罗的海国家中率先同中方

签署共建“一带一路”合作文件。

中方愿同拉方一道,在相互尊重、平等相待

基础上,继续深化政治互信,拓展经贸合作,

密切人文交流,更好造福两国人民。双方要

推动两国发展战略对接,加强在交通物流、

基础设施建设等方面合作,促进亚欧互联互

动。

韦约尼斯表示,拉中双方保持着良好的政

治互信和密切交流,合作潜力巨大。拉脱维

亚高度评价“一带一路”重要倡议,认为中东

欧和中国合作机制对拉脱维亚非常重

要,主张将两者相互对接,加强在经贸、投

资、交通、物流、旅游等领域合作,密切人

文交流。拉方也愿致力于推动欧中关系发

展。

会见后,两国元首共同见证了双边合作

文件的签署。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国

家主席习近平18日在人民大会堂会见来华

出席夏季达沃斯论坛的萨摩亚总理图伊

伊拉埃帕。

习近平赞赏图伊伊拉埃帕为推动中萨关

系发展所作贡献。习近平指出,萨摩亚是最早

同中国建交的太平洋岛国之一。中方珍视

中萨传统友谊,赞赏萨方长期坚定奉行一个

中国原则,将继续支持萨摩亚发展经济、改

善民生,在国际和地区事务中维护萨摩亚及

其他南太平洋岛国正当利益,中方愿同萨方

以共建“一带一路”为契机,拓展各领域务实

合作。中方理解并高度重视萨摩亚等太平洋

岛国在气候变化问题上的特殊关切,愿同萨

方和国际社会一道,积极推进全球应对气候

变化进程。

图伊伊拉埃帕表示,萨中建交43年来,两

国在一个中国原则基础上发展起相互信

任、友好的紧密关系。萨方珍视同中方关

系,支持“一带一路”倡议,愿在这一重要框

架内拓展两国在经贸、投资、旅游等领域合

作。双方愿在气候变化方面的引领作用,愿

加强双方在多

边事务中合作。

杨洁篪、王毅等参加会见。

新华社北京9月18日电 (记者李忠发)国

家主席习近平18日在人民大会堂会见来华

出席夏季达沃斯论坛的拉脱维亚总统韦

约尼斯。

习近平指出,当前中拉关系发展势头良好。

拉脱维亚在波罗的海国家中率先同中方